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1. Risolvi le seguenti equazioni: �2� + 7�� = 15 − �� + 2��� − 3�                                                                      2�� + 2� + 5 = 0 

 � + 13� − 3�� + 76� = � − 12� + 2�� 

 

 

2. Nella seguente equazione parametrica di II° grado:  �� − 1��� − 2�� + 3�� + � − 2 = 0   

determina per quali valori del parametro: 

a. le due radici sono reali e distinte 

b. le due radici sono reali e coincidenti 

c. le due radici sono opposte 

d. la somma delle radici è  10 

e. il prodotto delle radici è  3 

f. le due radici sono l’una il reciproco dell’altra 

g. le due radici sono l’una l’opposto del reciproco dell’altra 

h. una radice è uguale a  2  

 

 

3. Risolvi e discuti la seguente equazione letterale:  ��� + �� − 3� − �� − 2� − 2 = 0 

 

 

4. Calcola nell’insieme dei numeri complessi il valore delle seguenti espressioni: 
  �1 − ��� + 2� + 2�2 + ���2 − �� + 35 − �2���                                                   � + 33 − � + ��35  ��

�
+ ��25 �

�
∙ ���� 

 

 

5. Trova le età di due sorelle sapendo che due anni fa l’età della maggiore era doppia di quella della minore e che fra tre 

anni il prodotto delle loro età sarà  i  
���   della somma delle età attuali. 

 

 

 

 

Valutazione 

Esercizio 1 2 3 4 5 

Punti 6 + 5 + 8 21 20 10 + 10 20 

 

Voto Punteggio grezzo / 10 

 

Trova le soluzioni complesse 



SSoolluuzziioonnee  

 

1. Risolvi le seguenti equazioni: 

 �2� + 7�� = 15 − �� + 2��� − 3� ; �2� + 7�� = 15 − �� + 2��� − 3� 4�� + 49 + 28� = 15 − �� + � + 6 ; 5�� + 27� + 28 = 0 ; 

��,� = −27 ± √729 − 5602 ∙ 5 = −27 ± √16910 = −27 ± 1310 = �� = −27 − 1310 = −4010 = −−44
�� = −27 + 1310 = −1410 = −− 7755

 

 

 

 � + 13� − 3�� + 76� = � − 12� + 2�� 

� + 13� ∙ �1 − �� + 76� = � − 12� ∙ �1 + �� 

Moltiplicando per il   �. #. �. = 6��1 − ���1 + �� ≠ 0 ;     � ≠ 0  ;   � ≠ 1  ;   � ≠ −1  . 2�1 + ��� + 7�1 − ���1 + �� = 3�1 − ���� − 1� ; 2�1 + �� + 2�� + 7�1 − ��� = 3�� − 1 − �� + �� ; 2 + 2�� + 4� + 7 − 7�� = 3� − 3 − 3�� + 3� ; 2 + 2�� + 4� + 7 − 7�� − 3� + 3 + 3�� − 3� = 0 ; −2�� − 2� + 12 = 0 ; �� + � − 6 = 0 ; 

��,� = −1 ± √1 + 242 ∙ 1 = −1 ± √252 = −1 ± 52 = �� = −1 − 52 = −62 = −3
�� = −1 + 52 = 42 = 2       

Le due soluzioni :   �� = −−33     0     �� = 22   sono entrambe accettabili perché diverse da :   0 ;  −1 ;   +1 .    2�� + 2� + 5 = 0 ; 
��,� = −1 ± √1 − 2 ∙ 52 = −1 ± √−92 = −1 ± 3�2 = �� = −1 − 3�2 = −− 1122 −− 3322 ��

�� = −1 + 3�2 = −− 1122 ++ 3322 �� 
 

 

  



2. Nella seguente equazione parametrica di II° grado:  �� − 1��� − 2�� + 3�� + � − 2 = 0   

determinare per quali valori del parametro: 

a. le due radici sono reali e distinte 

b. le due radici sono reali e coincidenti 

c. le due radici sono opposte 

d. la somma delle radici è  10 

e. il prodotto delle radici è  3 

f. le due radici sono l’una il reciproco dell’altra 

g. le due radici sono l’una l’opposto del reciproco dell’altra 

h. una radice è uguale a  2  

 < = � − 1 ;     = = −2�� + 3� ;     > = � − 2 

 

a. 
∆� > 0 ;     �� + 3�� − �� − 1��� − 2� > 0 ;       �� + 9 + 6� − �� + 2� + � − 2 > 0 ;     9� + 7 > 0 ;     � > −− AA�� ; 

b. 
∆� = 0 ;     �� + 3�� − �� − 1��� − 2� = 0 ;     �� + 9 + 6� − �� + 2� + � − 2 = 0 ; 

9� + 7 = 0 ;     � = −− AA�� ;      

c. B = 0 ;     � + 3 = 0 ;     � = −−33    (valore non è accettabile perché non verifica la condizione  ∆ ≥ 0 ,   � ≥ −− AA��   ).   

d. �� + �� = 10 ;     − DE = 10 ;     − F��GH��GF� = 10 ;     2� + 6 = 10� − 10 ;     8� = 16 ;     � = 22 . 

e. �� ∙ �� = 3 ;     
IE = 3 ;          

GF�GF� = 3 ;   � − 2 = 3� − 3 ;     2� = 1 ;     � = ���� . 

f. �� = �JK ;     �� ∙ �� = 1 ;      
IE = 1 ;      

GF�GF� = 1;    � − 2 = � − 1 ;    −2 = −1 ;  equazione impossibile con � ≠ 1           

g. �� = − �JK ;     �� ∙ �� = −1;     
IE = −1 ;      

GF�GF� = −1 ;     � − 2 = −� + 1 ;     2� = 3 ;      � = ���� .          

h. �� − 1� ∙ 2� − 2�� + 3� ∙ 2 + � − 2 = 0 ;     �� − 1� ∙ 4 − 2�� + 3� ∙ 2 + � − 2 = 0 ; 

4� − 4 − 4� − 12 + � − 2 = 0 ;    � = 1818  .  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. Risolvi e discuti la seguente equazione letterale:  ��� + �� − 3� − �� − 2� − 2 = 0 

  �� − 1��� + �� − 3�� − 2� − 2 = 0  ;  < = � − 1 ;  = = � − 3 ;    > = −2� − 2  

< = 0 ;   � = 1   ⇒   −2� − 2 − 2 = 0 ;   −2� = 4 ;  � = −2 

= = 0 ;   � = 3   ⇒   2�� − 6 − 2 = 0 ;   2�� = 8 ;   �� = 4 ;   � = ∓2 

> = 0 ;   −2� − 2 = 0 ;    � = −1   ⇒   −2�� − 4� = 0 ;   2�� + 4� = 0 ;   2� ∙ �� + 2� = 0 ;   
� = 0   � = −2 

∆= �� − 3�� − 4�� − 1��−2� − 2� = �� + 9 − 6� − 4�−2�� − 2� + 2� + 2� = �� + 9 − 6� + 8�� − 8 = 

= 9�� + 1 − 6� = �3� − 1��  

∆> 0 ;   �3� − 1�� > 0 ;   3� − 1 ≠ 0 ;   � ≠ �� . 

��,� = −= ± √=� − 4 < >2< = −�� − 3� ± N�3� − 1��2�� − 1� = 3 − � ± �3� − 1�2�� − 1� = 

   �� = 3 − � − 3� + 12�� − 1� = 4 − 4�2�� − 1� = −4�� − 1�2�� − 1� = −2      
   �� = 3 − � + 3� − 12�� − 1� = 2 + 2�2�� − 1� = 2�� + 1�2�� − 1� = � + 1� − 1

 

∆= 0 ;   �3� − 1�� = 0 ;   3� − 1 = 0 ;   � = ��        ⇒          ��,� = FO∓√∆�P = −QRS−�T±√U2QRS−1T = VS2QFKST = W� ∙ Q− ��T = −2 

∆< 0 ;   �3� − 1�� < 0 ;   ∀ � ∈ [          
Riepilogando: 

Valore del parametro Tipo di Equazione Soluzioni 

� = 1    Equazione di I° grado � = −2 � = 3    Equazione Pura � = ∓2 � = −1 Equazione Spuria � = 0     e     � = −2 � ≠ ��     e     � ≠ ∓1     e     � ≠ 3    Equazione Completa con 0>∆     �� = −2     e      �� = EH�EF� 

� = ��      Equazione Completa con 0=∆  ��,� = −2 

Per nessun valore di a Equazione Completa con 0<∆   

 

  



4. Calcola nell’insieme dei numeri complessi il valore delle seguenti espressioni: �1 − ��� + 2� + 2�2 + ���2 − �� + 35 − �2��� = 

= 1 + �� − 2� + 2� + 24 − �� + 35 − 8�−�� = 

= 1 − 1 + 24 + 1 + 35 + 8� = 

= 25 + 35 + 8� = 

= 2 + 35 + 8� = 

= 55 + 8� = 

= 1 + 8� . 

 

 

 

� + 33 − � + ��35  ��
�

+ ��25 �
�

���� = 

= � + 33 − � ∙ 3 + �3 + � + 35 �� + 25 ���� ∙ � = 

= �� + 9 + 6�9 − �� − 35 + 25 � = 

= −1 + 9 + 6�9 + 1 − 35 + 25 � = 

= 8 + 6�10 − 35 + 25 � = 

= 45 + 35 � − 35 + 25 � = 

= 15 + 55 � = 

= 15 + � = 

  



 

5. Trova le età di due sorelle sapendo che due anni fa l’età della maggiore era doppia di quella della minore e che fra tre 

anni il prodotto delle loro età sarà  i  
���   della somma delle età attuali. 

Soluzione 

Poniamo:  

l’età, di due anni fa, della sorella minore  = �          ⇒          l’età, di due anni fa, della sorella maggiore   = 2�  

Pertanto, oggi le età delle due sorelle sono, rispettivamente:  � + 2   e   2� + 2 . 

Mentre le età delle due sorelle fra tre anni saranno rispettivamente:   � + 2 + 3 = � + 5   e   2� + 2 + 3 = 2� + 5  . 

Si ottiene pertanto l’equazione risolvente il problema:  

 �� + 5��2� + 5� = ��� �� + 2 + 2� + 2� ; 

2�� + 5� + 10� + 25 = ��� �3� + 4� ; 

2�� + 15� + 25 = ��� �3� + 4� ; 

8�� + 60� + 100 = 39�3� + 4� ; 8�� + 60� + 100 = 117� + 156 ; 8�� − 57� − 56 = 0 ; 

 ��,� = 57 ∓ √3249 + 17922 ∙ 8 = 57 ∓ √504116 = 57 ∓ 7116    �� = 57 − 7116 = − 1416       \]\ �##0^^�B�_0      
   �� = 57 + 7116 = 12816 = 8                                 

La soluzione accettabile  � = 8  ci fornisce l’età attuali delle due sorelle: 

Età attuale della sorella minore = � + 2 = 8 + 2 = 10 �\\�  . 

Età attuale della sorella maggiore = 2� + 2 = 2 ∙ 8 + 2 = 18 �\\�  . 

 

 


